

О Т З Ы В

научного консультанта на диссертационную работу Алимова Давлатали Халиловича «Водохозяйственное строительство и освоение целинных земель южных районов Таджикистана (20-е - 80-е гг. XX в.)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история

Диссертационное исследование Д.Х. Алимова представляет собой одно из первых комплексных диссертационных исследований на постсоветском пространстве, посвященное проблемам водохозяйственного строительства и освоения целинных земель южных районов Таджикистана (20-е - 80-е гг. XX в.).

Актуальность темы исследования Алимова Давлатали Халиловича обусловлена тем, что в ходе ирригационного строительства и освоения новых земель были задействованы колоссальные человеческие и материально-технические ресурсы. Как известно, в последнее время в отечественной историографии учеными достаточно широко исследовалось и исследуется ирригационное строительство и освоение новых земель по отдельным регионам республики. Однако, до сих пор водохозяйственное строительство и освоение целинных земель южных районов Таджикистана, в научном плане, конкретно и комплексно не исследовался.

Надо отметить, что строительство оросительных систем в исследуемом регионе было начато еще в 1931 г. и частично было завершено в 1961 г., но почти ежегодно восстанавливалось.

Известно, что диссертант констатирует научное обобщение и всестороннее осмысление накопленного опыта ирригационного строительства и освоения целинных земель в южных районах Таджикистана (1924-1980-е гг.) и умелое извлечение из него необходимых уроков поможет использовать в будущем самые полезные моменты и направления той политики. Актуальность темы исследования обусловила целесообразность выбора ее качестве темы диссертационной работы.

Предметом исследования выступают исследование структуры, содержания и основные этапы строительства новых гидротехнических сооружений, особенности освоения целинных земель и характерные черты внутреннего переселения из горных и густонаселенных районов в южные районы Таджикистана.

Объектом исследования является изучение процессов ирригационного строительства и освоение целинных земель южных районов Таджикистана.

Целью исследования является всестороннее комплексное исследование, обобщение исторического опыта, установление масштабов и этапов всестороннего анализа проблемы ирригационного строительства и освоения целинных земель, также выявление закономерностей и особенностей его реализации в 1924-1980-е гг. XX в. на территории современных южных районов Таджикистана.

Методологическую основу исследования составили общие и частно-научные методы исследования, позволившие раскрыть проблему всесторонне и комплексно. Наиболее активно в процессе исследования применялись научные принципы и методы познания, принципы исторического объективизма. В исследовании автор опирался на подлинные и конкретные факты, анализируя их с позиции историографии нового суверенного государства.

Автором изучены и проанализированы известные достижения и теоретические положения других авторов по проблемам истории социально-экономического развития, истории развития сельского хозяйства и вопросам развития ирригации и освоения новых земель республики в историографии Таджикистана.

В диссертации на достаточно высоком научном уровне используются различные подходы и методы обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций, изучаются и критически анализируются известные достижения и теоретические положения других авторов по изучению становления и развития ирригационного строительства, а также освоению новых земель в исследуемом регионе.

Научная новизна работы заключается в том, что впервые в качестве научной проблемы исследуется история строительства водохозяйственных объектов и освоения новых земель в южных районах Таджикистана в 20-е и 80-е годы XX века, в результате чего восполнены существующие в историографии Таджикистана пробелы; на основе новых концептуальных подходов в научный оборот вводятся ранее не использованные источники и материалы, которые позволяют существенно расширить и уточнить представления о процессе ирригационного строительства и освоения новых земель в южных районах республики; впервые показаны специфические особенности указанной проблемы, выявляются присущие ей тенденции развития; анализируется история развития государственных институтов по освоению целинных и залежных земель; освещаются процессы внутриреспубликанского переселения и расселения реэмигрантов из Афганистана; комплексно и аргументировано показаны пути и возможности развития строительства гидротехнических сооружений. Автору удалось раскрыть преимущества ирригационного строительства методом народных строек в исследуемом регионе.

Особенно интересно то, что в диссертационной работе впервые были введены новые архивные материалы отражающие процессы ирригационных сооружений и освоение целинных земель южных районов Таджикистана в 20-80-х гг. XX в. в исследуемом регионе, рассматривается формирование государственных институтов по освоению новых земель. Все существующие способы оценки потенциала опираются на экспертный анализ мнения других ученых. Это, на мой взгляд, самый важный результат исследований диссертанта.

Диссертация состоит из введения, пяти глав, двенадцать параграфов, выводов по каждой главе, заключения, списка использованной литературы и приложения. Структура диссертации выстроена в соответствии с последовательностью решения задач исследования. Научный аппарат диссертации (объект, предмет, задачи, гипотеза исследования) логически и корректно отражает исследуемую проблему и не вызывают возражений.

Во введение обосновывается актуальность темы диссертационного исследования, уточняется степень его разработанности, определяются объект и предмет исследования, формулируются цели и задачи исследования, излагаются теоретическая, практическая и методологическая основы диссертации, аргументируются новизна и положения, выносимые на защиту, приводятся сведения об апробации научных работ диссертанта в их теоретическом и практическом значении.

Первая глава диссертации – «Историография проблемы водохозяйственного строительства и освоения целинных земель в южных районах Таджикистана в 20-е - 80-е гг. XX века» содержит два параграфа.

В первом параграфе «Методологические и теоретические аспекты проблемы водохозяйственного строительства и освоение целинных земель в исторической литературе 50-90-х гг. XX века» исследуется строительство водохозяйственных объектов и освоение целинных земель, вопросы определения периодов и их заселение.

Во втором параграфе - «Научная разработка проблемы в условиях независимости Республики Таджикистан» исследуются этапы необходимые истории строительства водохозяйственных объектов и освоения целинных земель южных районов Таджикистана. Поэтому освещение целостной картины развития строительства гидротехнических сооружений, освоение залежных земель и внутреннее переселение, в целом, безусловно, является научно востребованным процессом.

Во второй главе «Строительство гидротехнических сооружений и освоение целинных и залежных земель (20 – 30-е годы XX века)», состоящей из трех параграфов, освещаются состояние орошаемых целинных земель южных районов Таджикистана, развитие оросительной сети и строительство гидротехнических сооружений в годы предвоенных пятилеток и особенности создания ирригационных объектов.

Первый параграф посвящается проблеме «Состояние орошаемых целинных земель на начальном этапе освоения». Автор подчеркивает, что

южные районы Таджикистана еще в древности представляли территорию не только земледельческой культуры Центральной Азии, но и мира. Эту территорию считают прародиной первых земледельцев. История орошаемого земледелия Южного Таджикистана также начинается с глубокой древности. Археологические раскопки открыли здесь десятки русел древних каналов, которые так или иначе были связаны с орошением.

Во втором параграфе «Развитие оросительной сети и строительство гидротехнических сооружений в годы предвоенных пятилеток» - исследуется и даётся анализ изученности проблемы в существующей научной исторической литературе, в трудах ученых специалистов в области ирригации и освоения новых земель рассматриваемого периода. Таким образом, научные материалы свидетельствуют о том, что в исследуемый период интенсивное расширение поливных земель позволило добиться некоторых успехов и для поднятия производительных сил сельского хозяйства, усилением земельно-водного фонда требовалось восстановить и развить ирригационную систему.

В третьем параграфе - «Особенности создания ирригационных объектов» освещаются проблемы строительства ирригационных объектов региона. Здесь отмечается, что каждый регион республики отличается друг от друга по природно-климатическим условиям местности. Поэтому эти особенности были учтены в процессе освоения и орошения богарных и долинных земель, использования достижений науки и техники в области мелиорации земель и другое.

В третьей главе «Дальнейшее развитие ирригации и освоение пустующих земель (1946-1980-е годы XX века)», которая состоит из двух параграфов, освещаются основополагающие тенденции орошения и освоения целинных земель, также переселение дехкан из горных и предгорных районов в хлопкосеющие районы.

В первом параграфе третьей главы «Состояние водохозяйственного строительства и освоение залежных земель в военные годы (1941-1945)»

рассматриваются вопросы строительства гидротехнических сооружений и освоения новых залежных земель в годы Великой Отечественной войны.

Во втором параграфе третьей главы – «Основные тенденции орошения и освоения целинных и залежных земель» исследуются проблемы расширения масштабов проведения водохозяйственного строительства и внутриреспубликанской миграции.

В работе подчеркивается, что масштабы проведения водохозяйственного строительства, обусловленного им роста производства сельскохозяйственной продукции, органически были связаны с миграционными процессами.

В третьем параграфе третьей главы – «Переселение дехканских хозяйств из горных районов республики в новоосвоенные земли и его историческое значение» анализируются вопросы сельскохозяйственного переселения из горных районов республики в целинные районы Южного Таджикистана. В диссертации подчеркивается, что политика правительства по переселению в центральные и южные районы Таджикистана из северных, горных и высокогорных районов республики явилось важным фактором решения земельно-водного вопроса.

В четвертой главе «Подготовка водохозяйственных и сельскохозяйственных кадров», которая состоит из двух параграфов, исследуется дальнейшее развитие водохозяйственных институтов и вопросы подготовки и повышения квалификации водохозяйственных и сельскохозяйственных кадров.

В первом параграфе четвертой главы диссертации – «Формирование и развитие водохозяйственных институтов» рассматриваются вопросы организации и дальнейшего развития водохозяйственных органов. В работе отмечается, что на территории Туркестана в 1916 г. имелись посты и станции на реках, каналы, четыре озера и Аральское море. А в период 1923-1925 гг. при Туркводхозе был создан отдел научных исследований, и тогда была заложена научная основа под ирригацию.

Во втором параграфе четвертой главы – «Проблемы подготовки и повышение квалификации водохозяйственных и сельскохозяйственных кадров» анализируются основные вопросы подготовки кадров для водохозяйственных и сельскохозяйственных органов. В исследовании подчеркивается, что в 20-е годы основным занятием населения Таджикистана являлось сельское хозяйство, основанное на ручном труде и носило примитивную форму хозяйствования.

В пятой главе «Социально-экономические и культурно-бытовые изменения в жизни переселенцев», состоящей из двух параграфов, освещаются вопросы изменения в социально-экономической жизни переселенцев и состояние культурно-бытовых условий целинных хозяйств.

В первом параграфе этой главы «Социально-экономические изменения и состояние аграрного сектора в новоосвоенных территориях южных районов Таджикистана» рассматриваются крупные изменения в социально-бытовой жизни переселенцев-целинников, а также состояние производственных предприятий в целинные районы исследуемого региона. Подчеркивается, что в период ирригационно-мелиоративных работ и освоения новых земель в южных районах Таджикистана происходили большие социально-экономические и культурно-бытовые перемены в жизни покорителей целины.

Во втором параграфе завершающей главы – «Культурно-бытовые условия переселенческих хозяйств» анализируется состояние культурно-бытовых условий в целинных хозяйствах исследуемого региона. Подчеркивается, что Правительство республики уделяло пристальное внимание дальнейшей интенсификации всех отраслей сельского хозяйства на всех этапах ее реконструкции, в первую очередь хлопководства, повышение уровня производства и в связи с этим всемерному улучшению культурно-бытовой сферы жизни сельских тружеников, в том числе покорителей целины.

В заключении подведены итоги исследования и сформулированы выводы, основные из которых сводятся к следующему: историю становления и развития изучаемой проблемы можно разделить на два периода: первый период начинается с 1924 по 1953 гг., когда строительство водохозяйственных объектов и освоение целинных земель осуществлялось путем чередования примитивной технологии и второй период начинается с 1953 до 80-х годов XX в. начался с принятия решения октябрьского Пленума ЦК КПСС, взявший курс на интенсификацию сельскохозяйственного производства на основе достижений научно-технического прогресса.

Выводы, полученные диссертантом, обоснованы и достоверны, так как опираются на результаты анализа обширного статистического материала и существующей теоретико-методологической и нормативно-правовой базы.

Диссертантом Алимовым Д.Х. дана конкретная характеристика процессу ирригационных работ и освоения целинных земель в 20-80-х гг. XX века в исследуемом регионе, также определены специфические особенности и трудности каждого этапа.

Кроме того с позиции суверенного государства автором скрупулёзно освещены проблемы ирригационного строительства и борьба трудящихся за освоение новых целинных массивов. В диссертации описаны проблемы развития региональных форм строительства водохозяйственных объектов и освоения целинных земель. Эти проблемы по отдельности хорошо известны, но мало кто описывал их именно с точки зрения влияния на развитие освоения целинных земель. Думаю, комплексный подход диссертанта к данной проблематике позволит по-новому взглянуть на историю становления и развития водохозяйственных объектов, а также освоения целинных земель южных районов Таджикистана.

Все вышесказанное конкретизирует новизну полученных результатов и отражает теоретическую значимость проведенного исследования.

Итак, анализ диссертации показывает, что ее содержание систематизировано относительно диссертационного аппарата исследования, выводы по параграфам и главам согласованы с задачами исследования.

Основные результаты диссертации опубликованы в печатных работах автора, они неоднократно обсуждались на различных научно-практических конференциях, а также методических семинарах по вопросам образования.

Результаты довольно оригинальны, обладают научной новизной и практически значимы, демонстрируют вклад автора в области становления и развития ирригационного строительства и освоения новых земель одного из регионов республики, подтверждают его понимание практической целесообразности в строительстве водохозяйственных объектов. Это характеризует соискателя как вполне сложившегося исследователя, умеющего самостоятельно ставить и решать сложные исторические задачи.

Подводя общий итог, необходимо заключить, что новые научные результаты, полученные диссертантом, имеют существенное значение для таджикской науки и практики в области строительства водохозяйственных объектов, а сама диссертация является законченной научно-исследовательской работой, отвечающей паспорту 07.00.02 – Отечественная история.

Автореферат отражает основное содержание диссертации, содержит обоснованные выводы и рекомендации, отвечает требованиям ВАК РФ.

Таким образом, все вышеизложенное дает основание сделать вывод о том, что диссертация - «Водохозяйственное строительство и освоение новых земель южных районов Таджикистана (20-е - 80-е гг. XX в.)» является научно-исследовательской работой, в которой предложено решение научной проблемы, имеющей существенное значение для развития отечественной истории и соответствует требованиям п. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 года № 842, а ее автор

Алимов Давлатали Халилович заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 - отечественная история.

Научный консультант

доктор исторических наук,
профессор кафедры всеобщей
история Российско-Таджикского
(Славянского) университета



Абулхаев Ракиб Абулхаевич

Контактная информация:

Адрес: 734025, Республика Таджикистан,
г. Душанбе, ул. М. Турсун-заде, 30
МОУВО РТСУ

Эл. почта: rtsu-1996@mail.ru

Телефон: (+992-37) 221 35 50, 227 77 53

Подпись Абулхаева Р. А.

Заверяю

Начальник ОК МОУВО РТСУ

